

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 26 de Enero de 1893

¡MÁS CALMA!

Es pretensión bien extraña la de la prensa conservadora. No pasa día sin que fulminen las censuras más acres contra el gobierno liberal, á quien exigen que en seis semanas resuelva el problema económico que ellos agravaron con sus desaciertos durante tres años.

Como dice un colega fusionista, sus ataques son violentos y apasionados, pero faltos de base porque carecen de sólidos argumentos para fundarlos.

Algunos de esos periódicos, ahuecando la voz, sin duda para dar mayor fuerza á sus razonamientos, dicen que en esos cuarenta días que hace que el partido liberal ocupa el poder, nada ha hecho en el grave problema de las reformas económicas, nada para reducir los gastos y suprimir los servicios inútiles.

¡Cuarenta días! Una eternidad para los conservadores... en la oposición.

Según éstos, que en sus tres años de gobierno no han hecho más que desorganizar todos los servicios, los liberales han cometido el grave delito de no hacer nada en los cuarenta días que hace subieron al poder.

Vamos por partes.

En cuarenta días no se puede hacer gran cosa, mucho más cuando los liberales se han encontrado con una herencia embrollada en exceso.

Y, sin embargo, á pesar de todos esos inconvenientes y de la falta de tiempo material, el Gobierno, no solo ha comenzado á introducir economías en todos los departamentos ministeriales, sino que con mano enérgica ha empezado también á suprimir servicios inútiles creados por los conservadores, y tiene en estudio la supresión de otros muchos de esos servicios, cuya creación solo tenía por objeto favorecer á los amigos y correligionarios de los entonces ministros conservadores, como podemos demostrarlo.

Por otra parte el partido liberal, que ha tenido siempre el valor de que han carecido los conservadores, de cumplir en el Poder lo que en la oposición ha ofrecido, está resuelto á llevar á la realidad todas las reformas económicas contenidas en su programa.

Y así como en su anterior época de gobierno llevó á la práctica aquellas grandes reformas políticas ofrecidas y no abandonó el Poder hasta haberlas cumplido íntegramente, ahora el partido liberal está resuelto á que sus grandes planes económicos sean llevados á la realidad, completando así la gran obra encomendada al partido liberal de regenerar á España política y económicamente.

Lo que no hará ni en cuarenta días, ni en tres años, es comprometer el crédito de España con proyectos de ley como el que los conservadores hicieron, prorrogando el privilegio y aumentando la circulación fiduciaria del Banco de España.

Esas catástrofes que comprometen el

crédito y la honra de España son, he sido y serán siempre, obra de los conservadores.

Nuestros vinos en el extranjero

Según participa la Estación Enotécnica de España en Cete, el mercado de vinos se ha presentado esta semana más desanimado que de costumbre. A consecuencia de las nevadas y del frío que ha sido muy intenso, no se ha tratado casi ninguna venta, siendo muy escaso el número de los concurrentes, por lo que el movimiento que se esperaba y que todos los años se advertía despues de Navidad ó fin de año, no ha podido tener lugar.

De París Bercy acusan también calma completa. Los negociantes, sea por razón del frío, sea á consecuencia de la ley sobre las bebidas, que les hace pensar de preferencia en surtirse de alcohol para estar prevenidos cuando devengue derechos más elevados, sea también por otras causas, no se apresuran á comprar, de modo que solo se realizan los negocios de pura necesidad. Se espera, sin embargo, más animación en las transacciones tan pronto como haya menos inseguridad en lo que ha de suceder. Los precios que dominan en dicha ciudad son: Alancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11º á 14º de 30 á 34 francos hectolitro. Rojos de Aragón y Huesca de 13º á 14º de 32 á 35 francos. Riojas 12º á 14º de 24 á 28 francos. Alicante 14º de 32 á 34 francos y Valencia 11º á 13º de 26 á 29 francos.

Tampoco presenta modificación alguna la plaza de Burdeos. Las ventas son pocas y solo reposan sobre vinos de superior calidad cuyas cotizaciones son poco remuneradoras, dados los gastos que originan y que como es sabido son muy superiores á los del año anterior. Los vinos blancos son los más buscados y de fácil colocación. En conjunto, unos y otros se venden como sigue: Los Alicante de 14 grados de 280 á 290 francos; la tonelada de 905 litros. Los de Aragón de 13º á 14º á 290 francos y de 14º á 15º de 300 á 315; Riojas de 10º á 11º de 220 á 222 francos; Blancos de Huelva y la Mancha de 280 á 305 francos; Valencia de 12º de 250 á 290 francos.

El mal tiempo ha sido causa también de las pocas transacciones verificadas en mercados tan importantes como Perpiñán, Nîmes, Marsella, etc. En Lyon y otros puntos han experimentado temperaturas extremas,

llegando el termómetro, según la prensa de aquella localidad, á 25 grados bajo cero, habiéndose totalmente helado los vinos depositados en los *quais* de las estaciones y calles de la población.

Lo que cuesta un sultan

No deja de ser interesante el conocer lo que le cuesta á Turquía el lujo de tener un sultan.

La lista civil importa 152 millones de francos divididos del modo siguiente:

I. Mobiliario y tapizado.	5.000.000
II. Vestidos, joyas y cosméticos para las mujeres.	40.000.000
III. Diferentes caprichos.	30.000.000
IV. Trajes del sultan.	7.000.000
V. Regalos.	35.000.000
VI. Vajilla de oro y plata.	2.000.000
VII. Carruajes.	3.000.000
VIII. Cocina.	30.000.000

Total. 152.000.000

Tiene el sultan 390 servidores, sin contar con los eunucos y los servidores de los elevados funcionarios de Palacio.

El personal del Harem no es menos numeroso. Hé aquí de que se compone:

La sultana *Valide*, madre del sultan.
La *Taya-Kadine*, ó nodriza.
La *Kasnadar-Fusta*.
La *Bache-Kadine*, ó primera mujer conocida por el sultan.

Hay además la segunda, tercera y cuarta *Kadine*.

La *Biche Ibbal*, ó primera favorita.
Las *Ghuincezdes*.

Las *Kadines-sfeudis*, madres de príncipes de la sangre.

Las *Sultanas* ó princesas no casadas.

Cada una de estas damas posee una *daara* ó corte particular, compuesta de diez ó doce *Kulfas*, las cuales tienen á sus órdenes seis ú ocho *Alaikes*.

Las cocinas de palacio suministran diariamente en cada comida unas seis mil *tablas* (platos de madera en que se sirven los manjares á los altos dignatarios).

Segun la importancia de los personajes á los cuales se destina la comida, la *tabla* contiene una gran variedad de platos: legumbres frescas, secas, caza, pescado, ensaladas, conservas, *pilaw* (plato nacional), y *beureks* (manjar del Oriente).

Por más que se dice que el sultan no posee oficialmente más que una lista civil de

125 millones de francos, las rentas de algunas fábricas y dominios de la corona le producen cantidades exorbitantes. El sultan, además, nada respeta cuando se trata de adquirir fondos para sus gastos. Abd-ul-Hamid, mete su mano en todas las cajas donde hay dinero, sin reparo alguno, y en ocasiones parece una máquina neumática que produce el vacío... de los bolsillos.

Y aun los turcos dicen:
¡Padichahum tchok yacha! ó sea: ¡Viva el sultan!

Rasgo de honradez

En el pueblo de Tendilla (Guadalajara) se están llevando á cabo importantes obras en el cuartel de la guardia civil, propiedad del teniente coronel de caballería don Francisco Ampudia.

Los guardias venían quejándose de las malas condiciones que por la humedad tenía la planta baja del edificio para ser habitada, y el propietario de la finca, reconociendo la justicia de la pretensión, había acometido la empresa de levantar un piso más en el cuartel.

La piqueta demolía la techumbre, y al frente de los albañiles se hallaba de continuo, inspeccionando los trabajos, el mayordomo del señor Ampudia, llamado Eustaquio Calvo, que desde hace seis años sirve en la casa.

Aburrido el mayordomo de estar inactivo cogió una piqueta y con ella dió en una saliente de yeso que había en la columna que servía de apoyo á la techumbre.

En aquel sitio se hallaba solo el mayordomo, y al ver que el pico se hundía en un hueco, practicó un reconocimiento y en él halló escondidos varios botes de latón llenos de monedas de oro.

Eseguida avisó á los albañiles y á un notario para que levantara acta del hallazgo, y sin perder tiempo fue á Madrid con el dinero en el cinto á entregarlo al dueño de la casa.

El señor Ampudia enalteció la honradez del mayordomo, y éste emocionado ante los elogios de su amo, no pudo contener las lágrimas.

El mayordomo entregó al señor Ampudia 14.000 pesetas en onzas de oro y medias onzas, y fué espléndidamente gratificado por su hermoso rasgo de honradez.

En Tendilla mira el vecindario á Eustaquio Calvo con ese respeto que inspiran las buenas acciones que rebasan los límites de

tener su inquietud, y mientras una tomaba la luz, la otra se dirigió á la puerta á desoer los cerrojos.

Apenas la puerta estuvo abierta, vieron la montura sin jinete, que permanecía inmóvil y mirándolas con aire triste, como para prepararles á su triste nueva.

—¡Bien lo decía yo, es Cocotte!—exclamó María palideciendo.—Pero Dios mio, ¿cómo es que Teodoro no viene con él?

—¿Dónde está mi hermano?—exclamó Hortensia á su vez con espanto.

Sin embargo, más habituada que su hermana mayor á ocultar sus impresiones, repuso en seguida:

—No nos alarmemos aún; tal vez haya ocurrido algun sencillo accidente sin gravedad alguna. El caballo es á veces voluntarioso y asombradizo y tal vez se le haya escapado á Teodoro en un momento de descuido.

Hortensia calumniaba conscientemente á la buena y pacífica yegua, cuya edad y cuyo carácter la ponían al abrigo de semejantes sospechas.

sea todo lo benévolo que fuera de desear—contestó María.—¿Y Mr. Crosat, el propietario del molino del Umbrío? ¿A ese supongo que no será el ingenio la falta que le pongas? Sin embargo nos ha mandado el otro día unas excelentes anguilas cogidas en su presa.

—Las anguilas deben haber venido mal dirigidas. Ese no busca alianzas consigo mismo, sino con sus tierras.

—Pues bien, espera un poco. Uno de estos días terminaremos tu vestido azul y estoy segura que al verte con él los enamorados acudirán á tí como moscas. Y qué dices de ese pobre Cermin? Ese si que estoy segura de que te ama.

—Es un hombre honrado y de excelentes sentimientos; pero por desgracia es un simple empleado de mil quinientos francos, sin esperanza de pasar de ahí. Teodoro me lo decía no hace mucho. Además, Mr. Cermin no piensa en mí.

—Y si yo te dijera que si piensa? ¿Podría suceder de otro modo, viéndote como te vé todos los días y á todas horas?

Hortensia hizo un mohín de disgusto.

lo común y lo vulgar, y no falta alguna mal avenida con la rectitud de ideas, que considera una bobada que el honrado mayordomo no se hubiera apoderado del hallazgo para sí, en vez de entregarlo íntegro al dueño de la finca.

Muerto en la escena

Una dolorosa tragedia ha ocurrido en San Francisco de California.

Representábase en casa de Mr. Mc Coy una obra dramática compuesta por él, y en cuya representación desempeñaba papel principal. También trabajaba en la pieza miss Grace King, joven de diez y nueve años. Esta, condenada a muerte en la obra que representaba, como traidor a su causa, por los nihilistas, y teniendo que elegir entre que la mataran ó matarse ella misma, eligió lo último. Entrególe Mc Coy, joven abogado de treinta y cuatro años, el cuchillo con que había de suicidarse, y ella trató de matarle á él para salvarse; pero en el momento de dirigir el cuchillo al pecho de Mc Coy, resbaló, y clavando el arma en el pecho del desgraciado joven, le atravesó el corazón, causándole la muerte á los pocos minutos.

Miss King había padecido recientemente de una afección de la rodilla que la obligaba á usar muletas para andar; más las abandonó para tomar parte en la representación, y sin duda esto fué lo que la hizo perder el equilibrio y caer, cometiendo inconscientemente un asesinato. Fué arrestada, pero sus hermanos facilitaron la fianza de 10.000 pesos que se la exigía para ser puesta en libertad.

Gran sensación ha producido en San Francisco este deplorable y extraordinario suceso.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de hoy 26 de Enero

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR LARRONDO

Da principio la sesión con la lectura del acta de la anterior y las cuentas de la semana, que fueron aprobadas.

—Martín Berasain y Miguel Andueza, guardas de jardines y arbolados, solicitan se les provea de uniforme.

Pasa á informe.

—La Excm. Diputación manifiesta que los socorros de lactancia á contar desde 1.º de Febrero próximo, sean de cuenta de los Ayuntamientos una tercera parte de su importe.

—La misma Corporación pasa una comunicación dando cuenta de la aprobación de las tarifas y que pueden regir éstas desde 1.º de Febrero.

—El director de la cárcel presenta varias solicitudes reclamando algunos objetos para atenciones de aquel establecimiento.

—El señor presidente de la Audiencia se queja de las malas condiciones en que se traslada el rancho de los presos de la cárcel, por lo cual el señor Tuñón solicita autorización para comprar nuevas vasijas á fin de cumplir este servicio.

COMISION DE HACIENDA

Esta comisión informa favorablemente la instancia presentada por don Fernando Velasco, en representación y como apoderado de doña María Barrenechea y Oñate, en solicitud de que se le reconozca á dicha señora como dueña de los capitales censales números 79, 78, 122, 164, 299 y 308 del ramo de fuentes,

procedentes de la herencia de su señor padre don Martín Barrenechea, conde de San Cristóbal.

Se aprueba el informe.

COMISION DE FOMENTO

Esta comisión presenta un escrito manifestando hallarse imposibilitada para proponer en las instancias suscritas por los presidentes de los casinos Eslava y Nuevo Casino, y por don Enrique Saraldi, solicitando el Teatro para dar bailes de máscaras en el próximo carnaval, por hallarse en mal estado de conservación el tablero que se coloca en dichos bailes, para cuya reposición se necesitará á juicio del arquitecto 250 pesetas, y así bien por ser para los mismos días las peticiones de los dos Casinos, entre los cuales no puede establecer preferencia, por lo que somete al Excelentísimo Ayuntamiento la resolución que debe darse.

El señor Olaso opina que no se debe conceder el Teatro, porque es necesario gastar 250 pesetas y se llevan invertidos ya muchos miles en estos dos años.

El señor Burguete quiere lo mismo que el señor Olaso.

El señor Bueno no ve inconveniente en que se conceda el Teatro á las sociedades que lo solicitan.

El señor Olaso dice que las dos sociedades tienen hermosos salones y por algo no dan bailes en su casa.

El señor Cortés expresa su opinión de que debe concederse á los casinos lo que solicitan porque siendo el baile, diversión honesta y garantía de formalidad las personas que constituyen ambas sociedades, no ve en ello ningún inconveniente, aunque se exceptúe de la concesión el martes de carnaval.

Con este motivo el señor Vidaurreta se mete en disquisiciones sobre la honestidad del baile, recibiendo una buena lección de trato social y mundano del señor Cortés, que no dejó de mostrarse tan católico como el que más ya que hizo oportuna y acertadamente la diferencia que existe para las diversiones entre la cuaresma y parte del año.

Y claro es que el señor Vidaurreta no replicó á las tinadas observaciones del señor Cortés.

El señor alcalde opina que no hay inconveniente en acceder á lo solicitado por los dos casinos, y á petición del señor Vidaurreta se procedió á votar, dando el resultado siguiente:

Dijeron que sí: los señores Cortés, Coyne, Gorostiza, Diaz, Bueno, Urbistondo, Martín y el señor presidente. Total 8.

Dijeron que no: los señores Tuñón, Olaso, Aizpun, Vidaurreta, Saez, Erviti, Irigaray, Burguete, Udobro, Mutiloa é Iraizoz. Total 11.

De manera que por 11 votos contra 8 se acordó no conceder el Teatro á las respetables sociedades Nuevo Casino y Casino Eslava.

—El señor alcalde manifiesta que ha cerrado la cocina económica en vista de que era muy corto el número de raciones que se despachaban.

Se levanta la sesión.

Crónica

Tiene verdadera importancia el siguiente suelto que cortamos de nuestro apreciable colega el *Diario de Avisos de Tudela*:

«Con objeto de satisfacer la natural curiosidad de muchos de nuestros lectores, respecto al candidato liberal por este distrito, que entable la lucha contra el carlista señor Castillo, hemos procurado enterarnos, y se nos dice que descartada la candidatura del señor Arteta, que por razones que ignoramos y con gran sentimiento nuestro no se ha presentado, se trabaja por elementos valiosos del distrito cerca del señor Guelbenzu, á fin de que preste su nombre como bandera que traería la derrota

segura del candidato carlista, á pesar de los incesantes trabajos que en favor del último se vienen practicando desde hace dos años, y de lo que en estos días redoblan sus esfuerzos los activos y numerosos agentes del señor Castillo.

Inútil nos parece añadir que voríamos con mucho gusto la aceptación de nuestro distinguido amigo, aunque para ello tenga que hacer el sacrificio de sus comodidades é intereses, y no dudamos de que si se le demuestra que lo exige el interés del distrito y de la provincia, su acendrado patriotismo vencerá á todas las demás consideraciones.

Por nuestra parte, y para el caso de pueda vencerse la resistencia del señor Guelbenzu, le ofrecemos por anticipado nuestro modesto, pero entusiasta apoyo, porque tenemos la convicción más profunda de que la elección de un candidato carlista, es el suicidio del distrito, y un gran mal para la provincia, y por el contrario, en el señor Guelbenzu, tendríamos un decidido y experimentado campeón de nuestros fueros, y un celosísimo defensor de los intereses del distrito.

Suspendan, pues, su regocijo los carlistas, y esperen la resolución del señor Guelbenzu.»

No hay para qué decir lo mucho que nos alegra lo dicho en las anteriores líneas por el apreciable diario de Tudela.

Consideramos que nuestro querido amigo señor Guelbenzu es el candidato que más acertada y prestigiosamente podría representar en Cortes aquel distrito, y nosotros no tenemos inconveniente en excitarle para que lo haga.

Tenga el señor Guelbenzu la seguridad de que su aceptación ha de ser grata á cuantos amamos Navarra y la libertad.

Por lo demás, cómo no ha de causarnos satisfacción grandísima que periódicos independientes, como *El Diario de Avisos de Tudela*, crea, como nosotros, que la candidatura carlista, es suicida!

Esto lo hemos dicho y lo repetiremos una vez más; Navarra no debe en modo alguno elegir candidatos carlistas, de los que nada beneficioso puede esperar; Navarra por las cuestiones difíciles que tiene pendientes con el gobierno de la nación, debe buscar hombres de prestigio y amigos de la situación actual que contribuyan almas beneficioso éxito de los asuntos que se ventilan.

Entre estos, uno de los más dignos de recibir sufragios es el señor don Martín Enrique de Guelbenzu, y cuanto conduzca á su triunfo es digno de nuestro aplauso.

Del patriotismo reconocido del señor Guelbenzu esperamos una decisión favorable á los deseos de su distrito.

Ayer á las doce varias personas que pasaban por la calle de San Ignacio notaron que salía humo de una botería situada en la casa número 6 y 8 de la calle citada.

Inmediatamente fué avisado el señor alcalde, que se encontraba en el Teatro, el cual ordenó se trasladara al lugar del incendio el retén de bomberos que con una bomba acude diariamente á las representaciones teatrales, los cuales sofocaron en media hora el incendio que hubiera sido de gran consideración á no acudir tan pronto á sofocarlo.

Los propietarios de la tienda incendiada viven en la calle del Carmen y fueron avisados enseguida.

Se quemaron gran parte de los efectos almacenados en la tienda.

Acudieron inmediatamente el general de ingenieros señor Navarro y el capitán del mismo cuerpo don Manuel Rivas, que contribuyó con su acertada ayuda á la pronta extinción del incendio.

Hubo que sacar en un colchón á una anciana que se hallaba enferma en una de las habitaciones de la casa incendiada.

A la una y cuarto se retiraron del lugar del siniestro los señores gobernador militar, alcal-

de, secretario del gobierno civil, juez de primera instancia y los tenientes de alcalde señores Tuñón y Mutiloa, que estuvieron allí desde que comenzó el incendio.

Acudieron soldados de la guardia del principal y una pareja de la guardia civil.

También prestaron auxilio eficaz los padres Redentoristas instalados en la basílica de San Ignacio.

El incendio se cree que fué casual.

El señor gobernador civil ha dispuesto como medida conducente al mejor servicio, haya de las dos de la tarde á las nueve de la noche, un oficial y un escribiente de guardia en las oficinas de aquella dependencia.

Apesar de lo dicho ayer por nosotros respecto á la captura de uno de los presuntos autores del robo de *«Luisine»*, *El Tradicionalista* de esta mañana, afirma que no han sido detenidos ninguno de los autores del hecho.

No deja de ser atrevida la afirmación del colega, que podía haberse enterado mejor antes de decir una cosa así.

Sin embargo, hoy no solo podemos asegurar que fué capturado como presunto autor del delito el juez municipal de Goizueta, sino que informes de origen autorizado nos permiten adelantar que éste se halla convicto y confeso del delito porque fué aprehendido.

Puede, pues, rectificarse *El Tradicionalista* lo que ha dicho esta mañana y añadir este servicio á los muchos y buenos que viene prestando la guardia civil.

Parece que se prorrogará el plazo de un mes para la concesión de cédulas personales sin recargo.

Tiene gracia el siguiente recuerdo de *El Diario de Avisos de Tudela* que recomendamos para su estudio á *El Eco de Navarra*:

«Enalteciendo los méritos de su candidato, dice *La Lealtad Navarra*:

«Por lo que respecta á nuestro excelente candidato el señor don Eduardo Castillo, podemos asegurar que es tan fuerista como navarro, y tan carlista como fuerista y navarro, sin poder precisar cuál de estos tres hermosos apellidos debe anteponerse porque los tres se confunden y amalgaman.»

Alto ahí: si es tan fuerista como navarro, ¿medrados están los fueros!

Porque en cierta biografía del señor Castillo se consigna que este es natural de Madrid, y para nada se nombra á Navarra en dicho documento.

A no ser que, en el último congreso geográfico, hayan convenido en que Madrid sea Navarra....»

Si en el último congreso geográfico no se ha acordado que Madrid sea Navarra, no tenga cuidado el apreciable colega tudelano, que los carlistas de aquí son capaces de rectificar los límites de este antiguo reino y ensancharlos hasta allende Despeñaperros.

Aunque no sea más que para que quepan los señores Castillo y Melia.

Si conocerá á fondo *La Lealtad* al señor Castillo cuando le asigna como patria el país en que no ha nacido.

Es fácil decir que es fuerista y navarro un hombre que no es nacido en Navarra. ¡Lo difícil es probarlo!

Anoche en el Teatro sufrió un ligero síncope la distinguida señora de nuestro amigo don Fermín Iñarra.

Al poco tiempo, y sin más consecuencia afortunadamente que el correspondiente susto, fué trasladada en un coche á su domicilio.

El señor gobernador civil, apesar del mal estado de su salud, se disponía anoche á acudir al incendio que ocurrió en la calle de San Ignacio; y solamente dejó de hacerlo cuando le comunicaron que no tenía importancia y que era fácil atajarlo.

El director general de Establecimientos penales interesa la busca y captura de Isidro Solórzano Varela y Emilio Menéndez Gonzales, fugados de la cárcel de Villaviciosa el 25 de Octubre.

Anoche se representó en el Principal la conocida zarzuela *El molinero de Subiza*.

Obra es esta que exige para su mayor lucimiento, una buena masa coral, y por tanto en ella se notaron más que en ninguna otra, las deficiencias de la que constituye parte de la compañía que actualmente funciona.

La señora Gros no convenció á nadie en la interpretación de la parte que le estaba encomendada, ya que no encaja en sus facultades.

El señor Mateu se pasó la noche gritando de un modo descomulgado.

Bien los señores Omos y Belza.

La orquesta, dirigida por el apuntador, estuvo mucho mejor que otras noches, ya que dicho señor demostró conocer perfectamente la obra, cosa á que no estábamos acostumbrados.

El solo de clarinete que tocó con acierto el señor Sanciñena, fué repetido entre los aplausos del público.

Según telegrafían á un diario de Bilbao, en el último consejo los ministros acordaron que el Estado se desentienda de los gastos de funerales de prohombres y que deben costearlos

—¿Y puedes tu, María, contentarte con tan poco? La verdad es, querida mía, que las escasas atenciones que aquí se nos dispensan solo á nuestro hermano se las debemos. Su humor alegre le hace simpático á todo el mundo y la consideración que merecemos es un tributo á él. Si un día Teodoro llegara á faltarnos ¿qué sería de nosotras, pobres muchachas sin fortuna? Todos, todos, nos volverían la espalda. Pero apropiado de Teodoro,—añadió volviéndose con inquietud—¿sabes María que nunca ha vuelto tan tarde? Son ya las nueve y media.

—¡Es posible! Voy á reñirle cuando vuelva, Es muy atrevido y se empeña siempre en traer el camino que bordea el río... Pero cállate... ¿qué es esto?

Las dos hermanas dejaron la conversación y prestaron atención.

Al otro extremo de la calle y de la parte que lindaba con el campo se oían las pisadas de un caballo; pero aquellas pisadas, lejos de ser firmes y precipitadas como lo eran habitualmente los de la montura del recaudador, parecían inciertos y mal dirigidos.

—Es preciso encender las bujías—dijo Hortensia poniéndose de pié.

—No—contestó María—no es ese el paso ordinario de nuestro caballo. Cuando Teodoro está cerca el animal parece tener azogue en las venas. No es él.

Hortensia volvió á ocupar su asiento. Sin embargo las dos hermanas permanecían atentas al menor ruido.

Los pasos se aproximaban lentamente y parecieron detenerse al fin delante de la casa. Pero en vano las dos jóvenes esperaron el alegre llamamiento de su hermano.

—¿Qué es esto, Dios mío?—dijo María mirando á su hermana.

—¡Bah, nada!—contestó ésta aparentando una indiferencia que no sentía.—Un caballo que ha pasado por nuestra puerta, eso es todo.

—No, no; no ha pasado... Está todavía ahí; escucha.

El piafar de un caballo se oía, con efecto, delante de la casa y de un caballo que parecía impaciente.

Esta vez las dos hermanas no pudieron con-

las familias respectivas, pues ahora se aumentan con los funerales de Martos, Zorrilla y Bravo que importan más de veinte mil duros, y esto sería sentar un mal precedente.

Nos parece acertada esta resolución de los ministros.

Bien puede hacerse eso con Zorrilla y hombres que, como él, constituyen glorias de la patria.

Pero de ahí a prodigar esos gastos é igualarlos a todos, hay una gran diferencia que debe acabar para siempre.

Continuando sin salir de casa el señor Esquerri, la Diputación no ha celebrado la reunión acostumbrada.

Sabemos, sin embargo, que la plaza que desempeñaba el difunto señor Enríquez ha sido amortizada, siguiendo la corporación provincial su criterio económico, que en este extremo del personal nos parece acertado.

Hoy ha informado ante la sala de lo civil de esta Audiencia en un pleito procedente del juzgado de Tudela, el distinguido abogado de aquella ciudad y exgobernador de Navarra y Vizcaya, don Tomás Moreno.

Durante los días que ha estado abierta la cocina económica, se han despachado 2.309 raciones.

El último día no se dieron más que nueve, razón por la cual se ha cerrado la cocina, sin perjuicio de abrirla si fuera necesario.

Los grandes hombres han tenido, por regla general, preferencias de afecto respecto de los animales dañinos.

Toffes, el autor de las magníficas «Novelas ginebrinas», tenía un gallo que le seguía a todas partes, incluso a paseo, y que se ponía de pie sobre la cátedra cuando peroraba su dueño.

Thiers era el amigo de los pájaros, los cuales acudían a su llamamiento en los jardines del Eliseo.

Grevy idolatraba a una osa que le seguía lo mismo que un perro.

Bandelaire, el poeta de *Las flores de Mayo*, siempre tenía a su lado un puercoespín.

Edgard Poe tenía en su estudio un cuervo blanco de una especie rarísima.

Alejandro Dumas, padre, tenía un topo amaestrado.

Alejandro Dumas, hijo, tenía en el comedor una tortuga.

Saintina, el delicado literato, mantenía una zorra, cogida en los bosques de Souvenciennes y que bebía leche y comía despojos de carne, contentándose con lanzar una mirada platónica a los pollos y demás aves de corral.

La *Revista Médico-Social* publica los datos siguientes sobre las víctimas causadas por la epidemia:

«Persia es la nación que mayor tributo ha pagado al cólera, pues en el curso de esta última epidemia ha ascendido a 80.000 el número de las víctimas, y no puede, por desgracia, darse aún por terminada la epidemia en dicho país. En Turquía serán unas 3.000 víctimas las que ha ocasionado hasta la fecha, sin haber terminado. En Caucasia ha causado, en suma, unos 80.000 defunciones, del 2 al 3 por 100 de la población total. El doctor Malsé calcula que, incluyendo los fallecidos en Europa, no bajara de medio millón el número total de víctimas causadas hasta hoy por la actual epidemia.»

S. A. R. la infanta doña María Luisa Fernanda ha sido atacada de la *grippe*, viéndose precisada a guardar cama.

La Bolsa continúa en alza por el buen efecto producido en París por el acuerdo del Banco de negociar pagarés del Tesoro.

También influye en el alza el buen resultado de esta operación. Hasta ahora hay suscritos más de treinta millones.

Ho fallecido repentinamente en Sevilla, estando tomando una taza de té en el Casino Sevillano, el gobernador militar de Córdoba general Gonzalez Montero.

La muerte de este general produce otra vacante en el Estado Mayor, vacante que corresponde a infantería/existiendo en la actualidad una vacante de teniente general, dos de general de división, dos de brigada y cuatro de coronel, una para caballería y tres para infantería.

El juez municipal de Ergoyena intruye sumario contra varios jóvenes de aquella localidad que el domingo intentaron forzar la puerta de la casa del vecino Francisco Aguirre.

Han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Estella, tres sujetos naturales de Oteiza, autores del crimen cometido en este pueblo en la persona de Santiago Lizasoain.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

- La zarzuela en dos actos
- LAS HIJAS DEL ZEBEDEO
- El juguete cómico en un acto
- CHATEAU MARGAUX

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Policarpo ob. y mr. y Santa Paula.

SANTO DE MAÑANA.—San Juan Crisóstomo ob. y Dá-tivo dr.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de San Juan Crisóstomo, ob. cf. y dr.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo a las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—A las cuatro y media de la tarde se expodrá S. D. M. para las cuarenta horas; a las seis se ha á el ejercicio de la Preciosa Sangre terminando con la reserva y santo rosario.

En San Lorenzo.—Al oscurecer rosario y Stabat Mater.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta ciudad las siguientes reses: 4 bueyes que pesaron 751 kilogramos 000 gramos; 3 terneras cuyo peso fué 132 500 respectivamente, 14 carneros con 221 kilos y 900 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 27

Jefe de día.—Don Eladio Andino teniente coronel de Numancia.

- Parada.—América 2º turno.
- Hospital y provisiones.—América 4º capitán.
- Reconocimiento de pienso.—Numancia.
- Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.
- Traje.—De diario.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

CATASTROFE

Viena 25.—Anoche se recibió un despacho de Praga, dando cuenta de una horrorosa catástrofe.

En los pozos de una mina situada en Ports-Christ se produjo una explosión de fuego grisú en el momento ea que numerosos obreros se encontraban en las galerías.

Hasta ahora van extraídos diez muertos y quince heridos, pero se teme que el número de víctimas sea mayor, pues todavía queda un centenar de mineros en los pozos.

Los trabajos de salvamento se prosiguen con grande actividad.

EL HEREDERO DE RUSIA

Berlin 25.—Anoche á las nueve y media llegó á esta capital el príncipe heredero de Rusia, siendo recibido en la estación por el emperador Guillermo, quien abrazó fuertemente al príncipe ruso.

Este fué conducido en un coche de Palacio hasta la embajada de Rusia.

LA «INFLUENZA»

Londres 25.—La epidemia de la *influenza* ha reaparecido en esta capital y otras varias poblaciones de Inglaterra.

El carácter con que hasta ahora se presenta es benigno.

UN RUMOR

Paris 25.—El periódico *Le Siecle* reproduce hoy el rumor de que el señor Barboux, abogado defensor de Carlos Lesseps, hará en su discurso de esta tarde graves declaraciones, que han de producir sensación.

INTERIOR

SUSPENSION DE PAGOS

Madrid 26 (10 m.)

Se ha confirmado la suspensión de pagos del banquero señor Villodas.

El pasivo asciende á 20 millones.

INDICACIONES

Dícese que el señor Groizard pasará á la presidencia del Tribunal Supremo, á la del Consejo de Estado el señor Alabareda y al Banco Hipotecario el señor Becerra.

COMBINACION

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se acordó una extensa combinación de magistrados. Los correspon-

dientes decretos los pondrá mañana el señor Montero Rios á la firma de S. M.

LA JUNTA DEL CENSO

En la celebrada ayer se acordó que el señor Danvila sustituya al señor Martos.

La junta se ocupó de otros varios asuntos relacionados con la cuestión electoral.

REPRESENTANDO A ESPAÑA

El Consejo de ministros acordó ayer que accediendo á la invitación del gobierno de los Estados-Unidos representen á España en Chicago SS. AA. los infantes doña Eulalia y don Antonio.

MALA NOTICIA

Encuétrase en estado desesperado el padre del subsecretario de la presidencia señor Villanueva.

BOLSIN

Madrid 26 (1 m.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p interior fin corriente	67 35
Exterior Contado	72 35

BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes	67 45
Exterior id. id.	72 20

BOLSA DE PARIS	
4 p exterior fin de mes	60 17
Renta francesa	96 40

BOLSA DE LONDRES	
4 p exterior fin de mes	60 87

Telegrama de la Bolsa

Madrid 25 (5 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior	> >
Id. id. fin corriente	> >
Id. id. próximo	> >
Deuda perpetua al 4 p exterior	> >
Acciones del Banco de España	> >
Deuda amortizable al 4%	> >
Compañía arrendataria de Tabacos	> >
Billetes de Cuba (1886)	> >
Id. (1890) liberadas	> >

BOLSA DE PARIS.	
4% exterior	> >
3% francés	> >
5 por 100 italiano	> >
Banco Otomano	> >
4 por 100 turco	> >
Acciones de Riotinto	> >
Ferrocarriles andaluces	> >
Idem Nortes	> >
Renta portuguesa	> >
Ferrocarriles Alicante	> >

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	> >
Londres, á la vista	> >

BENARD Y C.^a (Madrid.—Juan de Mens, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

“La Navarra”

SOCIEDAD ANÓNIMA

FABRICA DE PAPEL CONTINUO

Con arreglo á lo que previenen los artículos 12 al 19 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas para el martes 7 de Febrero á las tres y media de la tarde, en el edificio social en Villava.

El derecho de asistencia á la junta se acreditará depositando con cuatro días de anticipación, por lo menos diez acciones de la Sociedad, en la administración de la misma, ó presentando resguardos de haber hecho el expresado depósito en alguno de los establecimientos de crédito de Pamplona.

Villava 2 de Enero de 1893.—El administrador gerente, Luis Ur lapileta.

NOTA Los carruajes que conducirán á Villava á los señores accionistas que deseen asistir á la junta, saldrán de la casa de la señora Viuda de Poyales, á las tres en punto de la tarde.

Viaje gratis

PARA LA República del Brasil

El día 2 de Febrero saldrá del puerto de Pasajes el vapor.

MEDOC

de las Mensajerías Marítimas tomando EMIGRANTES con pasajes gratis. Dirigirse á D. P. SOULA, agente general en Pasajes.

Vinos viejos

Superiores y claretes de mesa que tanta aceptación tienen.

Se venden en el almacén *La Novedad*, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.

Se sirve á domicilio y se replica á los consumidores pasen á probarlos.

Academia mercantil

Desde el día primero de Febrero próximo, se abre una en la calle Mayor número 55, 4.º derecha, bajo la dirección del secretario del Banco don Mariano Cansado, en la cual se enseñarán las materias siguientes:

- Caligrafía.
- Cálculos mercantiles.
- Contabilidad por partida doble.
- Correspondencia mercantil.
- Código de comercio.
- Preparación completa para el ingreso en el Banco de España.

Horas de clase: de ocho y media á nueve y media de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde.

ESPECIAL POR LA NOCHE

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17 PAMPLONA

Servicio de carruajes

PRECIOS

Para viajes	Kiló. metros	LANDÓS		Omnibus y familiares de 6 y 8 asientos
		Pesetas	Pesetas	
EN UN DIA	De 1 á 10	Conven- cional	Conven- cional	
id. id. id.	De 10 á 15	15,	17,50	
id. id. id.	De 15 á 20	17,50	20,	
id. id. id.	De 20 á 25	20,	22,50	
id. id. id.	De 25 á 30	22,50	25,	
EN DOS DIAS	De 30 á 35	40,	45,	
id. id. id.	De 35 á 40	45,	50,	
id. id. id.	De 40 á 45	50,	55,	
id. id. id.	De 45 á 50	55,	60,	
id. id. id.	De 50 á 60	60,	65,	
Para el cementerio		4,	>	
Id. para la estación		4,	5,	
Id. para paseos		3,	8,	
Bodas, bautizos y visitas		5,		
Teatro		8,		

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Cambio de monedas

Compra de cupones

Mauricio Guibert, Mayor 27.—Pamplona

Comisionistas-representantes

FELIX UTRAY E HIJO—PAMPLONA

Trasportes, consignaciones, reexpediciones.

CARBONES MINERALES SUPERIORES cribados, menudos y aglomerados para vapor, hornos y fraguas. COK fuerte lavado para fundición y hornos. COK flojo para estufas y cocinas. CARBON ESPECIAL para cocinas económicas. Ventas por mayor y menor, servicio á domicilio.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUE?

Porque con el aparato

«EL FOTOGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el t.ubuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de nogal con lente de tela, de 15 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
- 1 Objetivo de 40 mm.
- 1 Chasis con cristal despu- lido para la mira.
- 1 Chasis doble para placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paño negro.
- 2 Cuchetas.
- 2 Pizcas de madera para se- car las pruebas.
- 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
- 1 Embudo.
- 2 Agitadores.
- 1 Caja papel sensibilizado.
- 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas.
- 1 Paquete papel filtros.
- 3 Hojas papel de colores.
- 1 Frasco sulfato de hierro.
- 1 Frasco oxalato neutro de potasa.
- 1 Frasco hiposulfito de sosa.
- 1 Frasco alumbre en polvo.
- 1 Frasco baho viraje.
- 1 Tripode de campaña.
- 1 Instrucción muy detallada

El todo bien embaldado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TALOGO ILUSTR

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.
Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.
Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago. - 50 Años de Éxito. Irigila firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest—Montparmasse, Onest—Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calma la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensable á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso, á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.^a Se encuentran en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Pepitna de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.